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解 析  

第壹部分：選擇題 

1. 答案  4 
概念中心  (1) 空間中二平面的夾角 

(2) 銳角α、β，若 cosα＜cosβ，則α＞β 
解析  若二平面的法向量 n1 與 n2 之夾角θ， 

則該二平面的夾角為θ或 180°－θ。 

(1) cosθ＝
 ( 1 , 1 , 1 )．( 1 , －2 , 3 ) 

  3  14  
 

    ＝
 2 

  3  14  
。 

(2) cosθ＝
 ( 1 , 1 , 1 )．( 1 , 3 , －2 ) 

  3  14  
 

    ＝
 2 

  3  14  
。 

(3) cosθ＝
 ( 1 , 1 , 1 )．( 2 , －1 , －3 ) 

  3  14  
 

    ＝
 －2 

  3  14  
。 

(4) cosθ＝
 ( 1 , 1 , 1 )．( 2 , 3 , 1 ) 

  3  14  
 

    ＝
 6 

  3  14  
。 

(5) cosθ＝
 ( 1 , 1 , 1 )．( 3 , －1 , 2 ) 

  3  14  
 

    ＝
 4 

  3  14  
。 

選(4)。 

2. 答案  2 
概念中心  (1) 實數之大小比較 

(2) 直線之斜率的大小與其傾斜程度有關 
解析  ＜法 1＞ 

比較 a＝  101 －  99 與 

     b＝  103 －  101 之大小， 

由 (  101 －  99  )－(  103 －  101  ) 

  ＝(  101 ＋  101  )－(  103 ＋  99  ) 

數學科學科能力測驗模擬試題  
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∵ (  101 ＋  101  )2－(  103 ＋  99  )2 

  ＝2 (  10201 －  10197  ) 

   ＞0 

∴ a－b＞0  a＞b 

∵ c＝
 (  103 －  101  )＋(  101 －  99  ) 

 2  

  ＝
 b＋a 

 2  

∴ a＞c＞b 

選(2)。 

＜法 2＞ 

取 y＝  x   y2＝x，x ≥ 0， 

圖形如右。 

取 A ( 99 ,  99  )、 

  B ( 101 ,  101  )、 

  C ( 103 ,  103  ) 
 斜率 mAB＞mAC＞mBC 

 
 a 
 2 ＞

 c 
 2 ＞

 b 
 2   a＞c＞b， 

選(2)。 

3. 答案  3 
概念中心  指數律與指數函數 
解析  220＝410＜510， 

315＝275＞255＝510， 

412＝2563＞2433＝315， 

412＝644＞494＝78， 

選(3)。 

4. 答案  5 
概念中心  (1) a 在 b 之方向上的正射影 

(2) 平面上直線 ax＋by＋c＝0 的法向量為 

  ( a , b ) 
解析  直線 x＋y＝5 的一個法向量為 ( 1 , 1 )， 

取方向向量 b ＝( －1 , 1 )。 

設 a 與 b 的夾角θ， 

由題意： 

a 在 b 方向上的正射影為 

( | a  | cosθ) 
 b  

 | b  | 
＝( 

 a ． b  

 | b  |2 
 ) b  

 
 －1＋k 

 2  ( －1 , 1 )＝( －3 , 3 )  k＝7， 

選(5)。 

5. 答案  3 
概念中心  矩陣的乘法與反矩陣 
解析  AX＝X＋A  ( A－I ) X＝A 

 



1 1

－1 0  X＝



2 1

－1 1  

 X＝



1 1

－1 0

－1

 



2 1

－1 1  

  ＝
 1 
 1  



0 －1

1 1
 



2 1

－1 1 ＝



1 －1

1 2
 





a b

c d ＝



1 －1

0 3
 



1 －1

1 2
 

    ＝



0 －3

3 6
 

∴ a＋b＋c＋d＝6 

選(3)。 

6. 答案  1 
概念中心  (1) 等差數列的一般項與有關 的運算 

(2) 
k＝1

n

 k＝？
k＝1

n

 k2＝？ 

解析  〈an〉之公差 d：5＝a3＝a1＋2d  d＝2。 

〈bn〉之公差 e：2＝b4＝b1＋3e  e＝－1。 


k＝1

20

 akbk 

＝
k＝1

20

 ［1＋( k－1 )．2］［5＋( k－1 )．( －1 )］ 

＝
k＝1

20

 ( 2k－1 ) ( －k＋6 )＝
k＝1

20

 ( －2k2＋13k－6 ) 

＝( －2 )
k＝1

20

 k2＋13．
k＝1

20

 k－6×20 

＝( －2 )．
 20．21．41 

 6 ＋13．
 20．21 

 2 －120 

＝－3130， 

選(1)。 

7. 答案  234 
概念中心  偶函數之定義、指數之性質、根式的改變 
解析  (1) f ( －x )＝－x5－4x2＋8≠f ( x )。 

(2) f ( －x )＝
 －x 

  1－x －  1＋x  
 

     ＝
 x 

  1＋x －  1－x  
＝f ( x )。 

(3) f ( －x )＝2－x＋
 1 

 2－x ＝
 1 
 2x ＋2x＝f ( x )。 

(4) f ( －x )＝log 2 | －x3 |＝log 2 | x
3 |＝f ( x )。 

(5) f ( －x )＝log ( －x＋  x2＋1  ) 

     ＝log 
 ( x2＋1 )－x2 

  x2＋1 ＋x 
 

     ＝log 
 1 

  x2＋1 ＋x 
＝－f ( x )。 

選(2)(3)(4)。 

8. 答案  245 
概念中心  (1) 複係數的多項方程有虛根，不一定有 

  共軛虛根 

(2) 分解因式 

(3) 勘根 
解析  (1) 複係數方程式，設另一根α， 

  由根與係數得 ( 2＋i )＋α＝2 α＝i。 

(2) x4－3x2－4＝( x2－4 ) ( x2＋1 )＝0， 

  有一正實根 2。 

(3) 設 x2－3x－5＝( x－α) ( x－β)， 

  其中β＜0 
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  ∴ x4－3x2－5＝( x2－α) ( x2－β)＝0， 

    必有一正根為 α 

(4) 設 f ( x )＝x5－2014x＋103 

  ∵ f ( 0 )＝103＞0，f ( 1 )＜0，f ( 20 )＞0 

  ∴ f ( x )＝0 在 0 與 1 之間有根， 

                        在 1 與 20 之間也有根 

 (5) 3x－x＋2＝0 

   3x＝x－2， 

  考慮 y＝3x 圖形 

  與直線 y＝x－2 

  是否有交點， 

  如右圖，沒有交點 

   沒有實數解。 

選(2)(4)(5)。 

9. 答案  124 
概念中心  組合 
解析  (1) 10 個等分點，恰是 5 條直徑的端點， 

  所求直線有 C
10
2 －5＝40 ( 條 )。 

(2) 圓上的點，任意三點不共線 

   三角形有 C
10
3 個 

(3) 正三角形的每邊對應的圓弧等長 

  ∴ 這 10 個點不能產生正三角形 

(4) 矩形的對角線必須是直徑， 

  二條直徑可確定一個矩形 

  ∴ 矩形有 C
5
2＝10 ( 個 ) 

(5) 正方形的每邊對應的圓弧等長 

  ∴ 這 10 個點不能產生正方形 

選(1)(2)(4)。 

10. 答案  1235 
概念中心  (1) 坐標化 

(2) 空間中向量的內積、外積 

(3) 點到面的距離 

解析  (1) ∵ AB 垂直平面 ADE 

  ∴ AH ⊥ AB   AH ． AB ＝0 

(2) 設 AB 與 AG 之夾角θ 

  ∵ AB ⊥ BG  

  ∴ AB ． AG ＝ AB    AG   cosθ 

        ＝ AB  2＝4 

(3) 向量 AB × AG 垂直平面 ABCD 

  ∵ GH 平行平面 ABCD 

  ∴ ( AB × AC  )⊥ GH  

   ( AB × AC  )． GH ＝0 

(4)(5) 坐標化：取 A ( 0 , 0 , 0 ) , B ( 2 , 0 , 0 ) ,  

   D ( 0 , 3 , 0 ) , E ( 0 , 0 , 2 ) , G ( 2 , 3 , 2 ) , 
   H ( 0 , 3 , 2 ) 

    △BHE 之重心 K ( 
 2 
 3  , 1 , 

 4 
 3  )， 

     AG ＝( 2 , 3 , 2 ) 

   ∵ AK ＝( 
 2 
 3  , 1 , 

 4 
 3  ) //＼ AG  

    ∴ 重心 K 不在 AG 上 

    ∵ 平面 BDE：
 x 
 2 ＋

 y 
 3 ＋

 z 
 2 ＝1， 

     即 3x＋2y＋3z－6＝0 

   ∴ 點 A 到平面 BDE 的距離為  

      
 0＋0＋0－6 

  9＋4＋9  
 ＝

 6 
  22  

＜
 6 
 4 ＝

 3 
 2  

選(1)(2)(3)(5)。 

11. 答案  1235 
概念中心  (1) 對數函數的圖形 

(2) 對數與指數的關係 
解析  (1) 點 ( p , q ) 在 y＝f ( x ) 圖形上 

   q＝log 3 ( 2p＋1 )  2p＋1＝3q 

   p＝
 1 
 2  ( 3q－1 ) 

  ∴ 點 ( q , p ) 在 y＝
 1 
 2  ( 3x－1 ) 圖形上 

(2)(3)(4)(5)  
f ( x )＝log 3 ( 2x＋1 ) 與 x－y＝0 之圖形如下： 

 
 f ( －0.2 )＜－0.2，f ( 0.9 )＞0.9，f ( 3 )＜3 

當 x＞－
 1 
 2 時， 

y＝f ( x ) 之圖形在 y＝x＋1 圖形下方， 

即 f ( x )＜x＋1 恆成立。選(1)(2)(3)(5)。 

12. 答案  123 
概念中心  互斥事件、獨立事件的定義與性質 
解析  (1) S＝A∪B∪C，且 A，B，C 兩兩互斥， 

  1＝P ( S )＝P ( A∪B∪C ) 

   ＝P ( A )＋P ( B )＋P ( C )－P ( A∩B )－ 

    P ( B∩C )－P ( A∩C )＋P ( A∩B∩C ) 

   ＝P ( A )＋P ( B )＋P ( C )。 

(2) A、B 互斥  P ( A∩B )＝0 

   P ( A∪B )＝P ( A )＋P ( B )。 

(3) A、B 為獨立事件 

   P ( A∩B )＝P ( A ) P ( B )。 

(4) A、B 互斥 

   P ( A∩B )＝0 不一定等於 P ( A ) P ( B ) 

  ∴ A、B 不一定為獨立事件 

(5) 條件不夠： 

  A , B , C 為獨立事件 

   ○1  P ( A∩B )＝P ( A ) P ( B )， 

      P ( B∩C )＝P ( B ) P ( C )， 

      P ( A∩C )＝P ( A ) P ( C )； 
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    ○2  P ( A∩B∩C )＝P ( A ) P ( B ) P ( C ) 

選(1)(2)(3)。 

13. 答案  125 
概念中心  二次曲線的圖形 
解析  利用畫圖 

(1)  (2)  

(3)  

(4) | x＋y |＝1  x＋y＝±1。 

   
(5) | x |＋| y |＝2 圖形對稱於 x 軸與 y 軸， 

  當 x ≥ 0，y ≥ 0 時，x＋y＝2。 

   
選(1)(2)(5)。 

第貳部分：選填題 

A. 答案  4 
概念中心  利用有向角來表示點的坐標 

解析  雙曲線 x2－
 y2 
 4 ＝1 

對稱於 x 軸 ( 如圖 )。 

設 OP ＝r， 

令 P ( r cos 120° , r sin 120° ) 

  ＝( －
 r 
 2  , 

  3 r 
 2  )， 

代入 x2－
 y2 
 4 ＝1  

 r2 
 4 －

 3r2 
 16 ＝1 

 r2＝16  r＝4  OP ＝4。 

B. 答案  
 1 
 3  

概念中心  機率 
解析  a＋b＋c＝10。 

a＝9 時，b＋c＝1 

 ( b , c )＝( 1 , 0 )，( 0 , 1 )。 

a＝8 時，b＋c＝2 

 ( b , c )＝( 2 , 0 )，( 1 , 1 )，( 0 , 2 )。 

a＝7 時，b＋c＝3 

 ( b , c )＝( 3 , 0 )，( 2 , 1 )，( 1 , 2 )，( 0 , 3 )。 

a＝6 時，b＋c＝4 

 ( b , c )＝( 4 , 0 )，( 3 , 1 )，( 2 , 2 )，( 1 , 3 )， 

      ( 0 , 4 )。 

a＝5 時，b＋c＝5 

 ( b , c )＝( 5 , 0 )，( 4 , 1 )，( 3 , 2 )，( 2 , 3 )， 

      ( 1 , 4 )，( 0 , 5 )。 

a＝4 時，b＋c＝6 

 ( b , c )＝( 6 , 0 )，( 5 , 1 )，( 4 , 2 )，( 3 , 3 )， 

      ( 2 , 4 )，( 1 , 5 )，( 0 , 6 )。 

a＝3 時，b＋c＝7 

 ( b , c )＝( 7 , 0 )，( 6 , 1 )，( 5 , 2 )，( 4 , 3 )， 

      ( 3 , 4 )，( 2 , 5 )，( 1 , 6 )，( 0 , 7 )。 

a＝2 時，b＋c＝8 

 ( b , c )＝( 8 , 0 )，( 7 , 1 )，( 6 , 2 )，( 5 , 3 )， 

      ( 4 , 4 )，( 3 , 5 )，( 2 , 6 )，( 1 , 7 )， 

      ( 0 , 8 )。 

a＝1 時，b＋c＝9 

 ( b , c )＝( 9 , 0 )，( 8 , 1 )，( 7 , 2 )，( 6 , 3 )， 

      ( 5 , 4 )，( 4 , 5 )，( 3 , 6 )，( 2 , 7 )， 

      ( 1 , 8 )，( 0 , 9 )。 

上述中共有 

2＋3＋4＋5＋6＋7＋8＋9＋10＝54 ( 種 )， 

其中滿足 a , b , c 中任兩個是不連續的整數者

有 0＋2＋2＋4＋0＋2＋4＋2＋2＝18 ( 種 )， 

所求機率＝
 18 
 54 ＝

 1 
 3 。 

C. 答案  －1912 
概念中心  多項式方程式的根與係數關係 
解析  x3－103x＋2014＝( x－α) ( x－β) ( x－γ) 

∴α3－103α＋2014＝0， 

 β3－103β＋2014＝0， 

 γ3－103γ＋2014＝0 

所求式＝(α－1 ) (β－1 ) (γ－1 ) 

   ＝－( 1－α) ( 1－β) ( 1－γ) 

   ＝－( 1－103＋2014 )＝－1912。 

D. 答案  
 56 
 33  

概念中心  三角函數的定義與和差公式 
解析  如右圖 

∵ 180°＜α＜270° 

  且 sinα＝－
 5 
 13  

∴ tanα＝
 －5 

 －12 ＝
 5 
 12  
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∵ 270°＜β＜360° 

  且 cosβ＝
 4 
 5  

∴ tanβ＝
 －3 
 4  

tan (α－β)＝
 tanα－tanβ 
 1＋tanαtanβ  

      ＝

 
 5 

 12 －
 －3 
 4  

 1＋
 5 
 12 ×

 －3 
 4  

＝
 56 
 33  

E. 答案  
 1 
 2  

概念中心  線性規劃 

解析  




 

x＋2y ≤ 21
3x－y ≤ 7
5x＋2y ≥ 19

  

作圖如右： 

利用頂點 

頂點 ( 3 , 2 ) ( 5 , 8 ) ( －
 1 
 2  , 

 43 
 4  )

mx＋y 3m＋2 5m＋8 －
 1 
 2 m＋

 43 
 4 

 由題意得 5m＋8＞3m＋2， 

5m＋8＞－
 1 
 2 m＋

 43 
 4   m＞－3，m＞

 1 
 2  

∴ m＞
 1 
 2  

F. 答案  15  22  
概念中心  統計的標準化資料、迴歸線 
解析  y 對 x 的迴歸直線方程式為 

y－μy＝r．
 σy 
 σx 

．( x－μx ) 

 
 y－μy 

 σy 
＝r．

 x－μx 
 σx 

， 

標準化後，y ′ 對 x ′ 的迴歸直線方程式為 

y ′＝r x ′ 

∵ μx＝

 
i＝1

10

 xi 

 10 ＝6，μy＝

 
i＝1

10

 yi 

 10 ＝6， 

  
i＝1

10

 xi
2＝382，

i＝1

10

 yi
2＝376，

i＝1

10

 xi yi＝375 

∴ r＝

 
i＝1

10

 ( xi－μx ) ( yi－μy ) 

  
i＝1

10

 ( xi－μx )
2  

i＝1

10

 ( yi－μy )
2  

 

   ＝

 
i＝1

10

 xi yi－10．μxμy 

  
i＝1

10

 xi
2－10μx

2  
i＝1

10

 yi
2－10μy

2  

 

   ＝
 375－360 

  22  16  
＝

 15  22  
 88  

G. 答案  
 1625 
 64  

概念中心  三角形的邊角關係 
解析  由餘弦定理 

BC 2＝ AB 2＋ AC 2－2 AB ． AC ．cos A 

   ＝16＋25－2．4．5．( －
 3 
 5  )＝65 

∵ cos A＝－
 3 
 5  

∴ sin A＝
 4 
 5  

由正弦定理 

2R＝
BC

 sin A ＝
  65  

 
 4 
 5  

  R＝
 5  65  

 8  

∴ △ABC 之外接圓面積為πR2＝
 1625 
 64 π 

 

 

 


